

我们就在您身边

鲁鲁晚报 2025.8.13 星期三



找记者 上壹点

读者热线>>>

0635-8451234

“小托育”真正托起“大民生”

聊城市东昌府区“四维联动”激活医育融合新动能

当托育遇见医疗，会碰撞出怎样的火花？聊城市东昌府区通过“政府主导、医疗支撑、托育执行、家庭参与”四维联动，激活医育融合新动能，用专业守护破解照护痛点，让“小托育”真正托起“大民生”。

□ 金增秀

资源破壁 筑融合之基

东昌府区以政府主导牵头“融合线”，东昌府区委编办为东昌府区妇幼保健院新增“3岁以下婴

幼儿照护服务”职能，东昌府区卫生健康局托育负责人挂职妇幼保健院副院长，将行政力量与专业机构深度绑定，为全区56家备案托育机构建立起统一指挥中枢。

医疗支撑注入“专业内核”，依托区妇幼保健院儿童早期发展优势，选派医疗专家定期到托育机构驻点，开展家长课堂、亲子互动指导、发育行为评估等，聚焦认知、语言、运动等领域科学干预，形成“评估-指导-干预”闭环，实现“早筛-早诊-早干预”，已有436名发育偏离儿童获得精准施治。打造“中医+托育”服务新名片，将治未病理念植入托育服务，组织中医专家入园传授小儿推拿等中医适宜技术，培训托育老师掌握常见病推拿手法，有效提升婴幼儿免疫力、降低常见病发病率。

人才淬炼 强专业之本

东昌府区将专业人才作为托育服务的“生命线”。严把从业人员准入关，联合聊城市技师学院开设婴幼儿发展引导员、保育师培训班等，将卫生保健、安全防护、发育观察等内容纳入岗前必修课，确保从业人员100%持证上岗，筑牢托育质量首道防线。

实战练兵锻造硬本领，推行“跟岗实训+现场带教”模式，选派托育老师到妇幼保健一线轮训，系统学习发育评估、营养指导等专业技能。同时，开展20余场应急处理、日常照护等靶向培训，淬炼能力过硬的服务队伍。

协同共育延伸服务链，高校

学前教育团队、妇幼儿保专家、一线托育老师联手研发30余个典型案例，举办医育融合案例分析会，推出32个模块课程包。通过电视专栏、发育商测评券等载体，将科学育儿能力辐射至2000余个家庭，形成“机构-家庭”闭环赋能生态。

健康前哨 守成长之门

东昌府区把健康防线建在托育最前沿，创新设立“健康副园长”，选派14名医护专家，以“1医+1护”模式入驻托育机构担任“健康副园长”，将保健方案制定、急救培训、中医药管理等专业服务嵌入日常，累计培训教职工600余人次，推动健康管理标准化。

选派儿科、儿保医师驻园，每日进行安全巡查、膳食指导、传染病预防，动态完善成长档案，建立应急处置机制，将专业医疗服务延伸至托育最前沿，让健康守护真正实现“零距离”。

“健康副园长”与驻园医师联动，常态化开展健康监测，为2072名在托儿童体检，筛查出呼吸道疾病、语言发育迟缓等问题儿童49人，全部建立档案并联动诊疗。同时，通过20场家长讲座打通“早发现-早干预-家庭协同”链条。

从日常看护到科学培育，从分散服务到融合联动，从基础保障到健康干预，东昌府区在“小托育”里深耕“大民生”的探索，让最柔软的群体获得最坚实的守护，为健康聊城播撒下一粒希望的种子。

顾客就餐卡喉，火锅店员工海姆立克法施救 救援过程持续5分钟，顾客最终转危为安

谢晓丽 崔宇晴 聊城报道

7月29日中午，山东聊城莘县许府牛火锅店内上演了一场惊心动魄的生命救援。一名年轻顾客就餐时喉咙被异物卡住，49岁的店员马金泉连续三次对顾客实施海姆立克急救法，经过5分钟的持续施救，顾客最终转危为安。

马金泉回忆，事发当日中午，因为刚过了十一点，餐馆内顾客较少，一名男性顾客坐在前排，一边用餐一边工作，引起了马金泉的注意。过了一会，该顾客急匆匆走向前台，拍了拍正在前台的马金泉的肩膀。马金泉回头一看，顾客脸色通红，说不出话，呼吸困难，并用手指着喉咙。他瞬间明白了，顾客显然是被异物卡住而窒息。

来不及多想，马金泉立即运用海姆立克急救法展开施救。起

初的三四下操作后，顾客喉咙喷出一块异物。“我当时感觉东西出来了，稍感放松了下来。”但随即一看顾客仍无法说话，脸色依旧通红，接过纸巾勉强说出“还有”二字。

意识到异物未完全排出，马金泉立刻继续施救。“这名顾客很年轻，身形精干、肌肉结实，显然平时经常锻炼，这给施救增加了难度。”他施救时必须用很大的力气。第二次施救持续了2分多钟，其间他不间断操作，体力逐渐透支，但始终没有放弃。终于，顾客喉咙再次喷出一块异物。

“但顾客依旧无法正常说话，脸色甚至开始发紫，随后蹲在地，几乎站不住”。店长也拨通了120的电话，与急救中心保持沟通。马金泉说，他想着120到店里最少也得近十分钟的时间，怕顾客坚持

不住，虽然当时他体力透支厉害，但看着顾客危急的状态，他义无反顾地继续坚持施救。

“施救又进行了两分钟左右，该名顾客说异物滑下去了，可以喘气了。他随着跟我们道谢，然后回到座位上喝水缓解。”此时的马金泉才如释重负，这时他才发觉自己两个胳膊已经麻木。

事后通过监控发现，该顾客可能因喉咙卡住食物后，又喝水，导致喉咙里卡住了三块异物，情况十分特殊。“我之前在视频上刷到过海姆立克急救法，作为餐饮工作人员，他在去总部培训时又专门对此进行了培训。我真没想到有一天能用上，情况还这么特殊。”“救人一命，深造七级浮屠。”马金泉说，这是一条鲜活的生命，在施救过程中，救人要紧的信念一直支撑着他坚持到最后。



莘县许府牛火锅店的店长王颖说，作为火锅店，难免会有烫伤、磕伤或者异物卡住的情况，去年总部组织了安全培训，正好是马金泉参加，在安全这一块重点讲了海姆立克急救法，没想到用

上了。许府牛总部知道了之后，对马金泉发了2000元的奖励。一方面是鼓励马金泉的见义勇为行为，另外一方面鼓励公司的其他员工以后多学一些这种急救措施。

老人给重孙的万元喜钱遗落公交车 公交司机妥善保管完璧归赵

谢晓丽 闫修晨 通讯员 王璇 聊城报道

8月8日上午9:30，聊城市公交集团新能源汽车公司K147路驾驶员王文明在终点站打扫车厢卫生时，在后排座椅上发现一个红色手提袋，里面装有厚厚一沓现金的红包和衣物。

王文明深知失主一定心急如焚，他立即将情况汇报给值班经理曲涛，同时将手提袋妥善保管。曲

涛迅速启动失物招领程序：调取车内监控录像寻找线索，联系公交调度中心留意相关寻物信息。

12点返回场站后王文明将手提袋上交公司。市民孙先生1点半赶到新能源公司说明情况，孙先生的奶奶上午乘坐K147路公交车前往医院看望刚生产的孙媳和重孙子，不慎将装“万元喜钱”的手提袋忘在公交车上。老人发现手提袋没了非常着急，赶紧拨打公交热线求助，得知已被驾驶员保管

好，才放下心来。曲经理仔细核实信息后，将手提袋交给孙先生。

“我奶奶是带着‘万元喜钱’去看重孙子的，这钱要是丢了肯定难受，幸亏驾驶员心细及时发现并保管好，太感谢驾驶员和工作人员了！”现金失而复得，孙先生紧握曲经理的手连声道谢。

“物归原主是我们的责任，”曲涛表示，“乘客遗落物品在公交车上，驾驶员和公司会妥善保管并全力联系返还。”万元现金的完



璧归赵，传递了城市的温度。王文明拾金不昧的善举，生动诠释了



公交服务者守护乘客、传递正能量的初心使命。